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ОТЗЫВ 
на автореферат диссертации Полавской Наталии Вадимовны на тему: 
«Коммерциализация результатов интеллектуальной деятельности как фактор инновационного развития компании (на примере фармацевтической отрасли)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Инновационные процессы играют ключевую роль в качественном изменении и росте национальной экономики. Для активизации инновационной деятельности, особенно в социально значимых отраслях, необходимы устойчивые формы сотрудничества науки, бизнеса и государства, а также развитые механизмы коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности. В этой связи тема исследования Полавской Н.В. является весьма актуальной, особенно в условиях современных вызовов, с которыми столкнулась отечественная экономика.
Научная новизна исследования заключается в обосновании применения эффективных механизмов разных моделей коммерциализации РИД российскими компаниями в социально значимых отраслях для стимулирования их инновационного развития (С. 7-8). Автор приводит собственную интерпретацию понятия и этапов коммерциализации, систематизирует модели и механизмы коммерциализации, проводит анализ успешного опыта коммерциализации в странах Латинской Америки с развивающейся экономикой, а также исследует коммерциализацию в отечественной фармацевтической отрасли. Полученные автором результаты позволяют расширить научные представления в области коммерциализации, а также ложатся в основу дальнейшей разработки автором практической методики.
Предложенная методика оценки комплексного анализа факторов, влияющих на результаты коммерциализации РИД, представляет научный и прикладной интерес. Методика является пошаговым руководством по выделению и оценке факторов, влияющих на коммерциализацию, и определению предпочтительных компонентов стратегии коммерциализации. Методика апробирована автором на примере проекта фармацевтической компании. Таким образом, она представляется прикладным инструментом для организаций по формированию стратегии коммерциализации.
Автореферат по содержанию и структуре соответствует теме заявленного диссертационного исследования. Диссертационное исследование является востребованным и актуальным, содержащим новые научные результаты и учитывающим передовой опыт. Представленные результаты апробированы в публикациях в ведущих рецензируемых журналах, а также представлены на научно-практических конференциях. Выводы и рекомендации, сделанные автором, представляют интерес как с научной, так и с практической точки зрения.
Отмечая достоинства диссертационного исследования, стоит вместе с тем указать и на определенные недостатки. В частности, недостаточно глубоко раскрыты нормативно-правовые вопросы регулирования результатов интеллектуальной деятельности. Кроме того, автору следовало бы уделить больше внимания положительному опыту СССР в области проведения научных разработок в сфере фармацевтики и доведения этих разработок до массового промышленного производства.
Следует отметить, указанные замечания не снижают общей значимости диссертационного исследования.
Исходя из анализа автореферата, можно сделать вывод, что данная диссертационная работа является самостоятельным законченным исследованием, выполнена на высоком научном и практическом уровне и отвечает требованиям, установленным к работам подобного рода.
Таким образом, соискатель Полавская Наталия Вадимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

Доктор экономических наук, ректор
ФГАОУ ДПО «Академия стандартизации, 
метрологии и сертификации (учебная)»
[bookmark: _GoBack]Зажигалкин Александр Владимирович

тел.: 7 (905)7775625
e-mail: zashigalkin@mail.ru, zazhigalkinav@asms.ru
Адрес: 109443, Москва, Волгоградский проспект, д. 90, корп. 1

«29» октября 2024 г.




3

