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ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Полавской Наталии Вадимовны на тему: 
«Коммерциализация результатов интеллектуальной деятельности как фактор инновационного развития компании (на примере фармацевтической отрасли)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Тема коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности в таких социально значимых отраслях как фармацевтическая представляется крайне актуальной в условиях формирования технологического суверенитета российской экономики. Ввиду недостатка компетенций и опыта у отечественных разработчиков в сфере защиты, охраны и управления интеллектуальной собственностью очевидна необходимость исследования данных вопросов. Значимость проблем, рассматриваемых в диссертации Полавской Н.В., не вызывает сомнений, а полученные результаты позволяют расширить знания в области коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности и вносят вклад в развитие практических инструментов управления интеллектуальной собственностью.
Как следует из автореферата, в соответствии с логикой автора, проведено обобщение опыта коммерциализации результатов интеллектуальной деятельности инновационными компаниями фармацевтической отрасли в странах с развивающейся экономикой, затем проанализирован опыт отечественных компаний, выявлены сдерживающие и стимулирующие факторы коммерциализации и разработана авторская методика комплексного анализа факторов, влияющих на результаты коммерциализации, предполагающая практическое применение в инновационных компаниях.
Несомненной практической значимостью обладает разработанная автором методика и предложенные в ее рамках инструменты, которые повышают обоснованность принимаемых решений в сфере управления результатами интеллектуальной деятельности, а также расширяют возможности ускорения инновационных процессов в компании. Проведён анализ положительных и отрицательных черт имитационной, открытой и закрытой моделей коммерциализации результатов инновационной деятельности. Обращают на себя внимание предложенные автором рекомендации по стимулированию развития разных моделей коммерциализации в отечественной экономике. Стоит отметить, что материал и результаты исследования представляют ценность для обогащения учебных курсов в сфере экономики инноваций и управления инновационным развитием компании для студентов и практикующих специалистов.
Вместе с тем, в автореферате Полавской Н.В. есть дискуссионные моменты. Для изучения зарубежного опыта коммерциализации автором были выбраны страны Латинской Америки, в то время как представлял бы интерес анализ коммерциализации в фармацевтической отрасли таких стран как Индия и Китай.
Отмеченные замечания не влияют на положительную оценку диссертационного исследования, результаты которого представлены в автореферате. Исследование представляется завершенным, целостным и самостоятельным. Основные выводы исследования отражены в научных публикациях, в том числе в рецензируемых научных изданиях, а также представлены автором на научно-практических конференциях.
В целом, можно прийти к заключению, что диссертационное исследование соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций), а его автор Полавская Наталия Вадимовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.
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